

# 深圳食博會開幕 港人讚好吃又好逛

## 紅薯種成盆栽 舌尖上「黑科技」吸睛

12月7日，以「環球美味 點食成金」為主題的2024全球高端食品及優質農產品（深圳）博覽會（以下簡稱「食博會」）在深圳會展中心開幕，展期將持續至12月9日，現場匯聚了超過30個國家及地區的1,000餘家展商，展出了超過數萬種特色美食，還展示了食品領域的前沿「黑科技」，為公眾帶來了一場視覺與味覺的雙重震撼。更有香港觀眾組團參觀，不僅大讚好吃又好逛，亦希望通過親臨現場逛展選品，尋找合作商機。

●文/圖：香港文匯報記者 郭若溪 深圳報道

記者在展會現場觀察到，本次展會的參展品類涵蓋了從田園到餐桌的整個鏈條，從農產品食材、配料到預製菜，從健康食品、咖啡/酒類到各類水果，應有盡有。開幕首日就吸引了大批人流，不少香港參觀者亦專程北上，港人劉先生就和太太一起逛展，被內地省市的特色美食吸引到停不住腳步，逛足了整個上午才滿載而歸。「我坐了一個多小時火車轉地鐵，福田口岸過關很方便，品嚐到了很多從來沒聽說過的地方美食，也看到了很多外國特色美食，很有意思。」

### 港人組團尋合作機遇

「真的很熱鬧，像大賣場一樣，試吃攤位前都是大排長龍，品嚐了魚丸，買了重慶的火鍋底料，打算去蘭州展區買一些特色食品。」劉先生告訴記者，提前在社交平台上看到這次食博會的資訊，有做好攻略，計劃是內地省市的特色食品，他說，現場試過才知品類如何，更願意線下採購多過線上網購。不過，他亦被品類繁多的預製菜所「驚」到，「有聽聞內地預製菜做得很成熟，像酸菜魚、烤鴨、豬肚雞、扇貝等都有預製菜產品，這次也是讓我大開眼界，有時間還是更喜歡買新鮮食材。」

記者在現場看到，香港產業製造協會專程組團參觀，團員周先生指，食博會有內地政府組團參加，所以展商的品質比較有保障，通過親臨展會現場逛展選品，期待有更多形式、多角度的匹配對接，進一步尋找合作商機。「有看到一家供港豬肉企業在做產品促銷，5.99元一盒200克的豬肉，現場了解了產品的品質，也對接了市場資源，希望能有更多的合作機會。」

### 充分聯動國際和港澳資源

在食博會上，一系列炫酷的「黑科技」農作物成為了觀眾關注的焦點。3D食品打印技術通過精確的計算機控制，將食材層層疊加，打印出形狀各異、色彩豐富的食品。微

米級原豆研磨技術通過高精度的研磨工藝，最大化地提取大豆中的植物蛋白，提升了食品的營養價值和口感，展現了科技在提升食品品質方面的巨大潛力。

在陸豐展區，不少參觀者聚集在一盆盆外形奇異的盆栽周圍，「紅薯也能種成盆栽啊？太美太特別了，這怎麼做的，還能吃嗎？」現場的參觀者紛紛好奇拍照記錄。工作人員介紹，紅薯盆栽種植容易，不僅具有觀賞價值，其嫩葉還可以作為蔬菜食用，且富含營養。

作為食品及農產品領域專業展會平台，展會充分聯動國際和港澳資源，匯聚來自全國乃至全球的優質食品、農產品，並根據今年行業趨勢，增設具有創新性、健康化、有文化屬性的展區。圍繞推動食品及農產品產業高質量發展，探索一二三產業融合新路徑，從行業前瞻的角度出發，促使食品行業加速向健康化、精細化轉型。為國外產品「引進來」提供橋樑，為中國產品「走出去」創造機遇。

### 區域協作 助力鄉村振興

除此之外，區域協作、助力鄉村振興也是今年的一大亮點。成都、重慶、桂林、新疆、吉林、蘭州等多地政府部門組織轄區企業組團參展，現場推介利好的市場政策、優質的項目資源、優良的營商環境和大量極具特色的本地產品。為更好地促進區域之間市場對接，深圳食博會將舉辦百場產銷對接活動，並邀請一批頭部採購商企業參加展會。全面推進鄉村振興，扎實推動共同富裕。

本屆展會還着重打造了「圳品」展區，展示深圳高標準城市品牌最新發展成果。除代表深圳名片的公明臘腸、光明乳鴿、深啤、晨光等深圳知名企業和「圳品」企業積極參展，現場還展示了不少如高蛋白高鈣低敏鮭奶冰激凌、鷹嘴豆減肥棒和降血糖掛麵等創新食品產品，以及可視化追溯管理系統、無人化智慧養殖管理系統，展示深圳在農業現代化發展上的最新成果。



●2024全球高端食品及優質農產品（深圳）博覽會在深圳會展中心開幕。現場許多展位吸引了不少人品嚐打卡。



▲特色紅薯盆栽吸睛。  
▲「食博會」現場。

## 國產大飛機C919通航城市達10個

香港文匯報訊 據中社社報，近日，中國東航、南航陸續宣布新增多條由國產大飛機C919執飛的航線，至此，國產大飛機C919累計通航城市達到10個。

據了解，12月11日，南航C919飛機將首飛廣州—海口「南航快線」航班，16日起，定期執飛海口至廣州航線。目前，南航C919飛機已經在廣州—上海虹橋、廣州—杭州、廣州—成都天府三條

航線上執飛。此外，本月東航也新增上海虹橋—重慶、上海虹橋—武漢兩條C919執飛航線，C919機隊常態化商業航線增至8條。

國航C919飛機目前在北京首都—上海虹橋、北京首都—杭州、北京首都—成都雙流、北京首都—武漢四條航線上執飛。除去3家航司重複的航點，目前C919累計通航城

市達到10個。自2023年5月28日東航C919商業首航以來，到2024年9月10日國航、9月19日南航的C919首航，C919投入市場運營的效率在提升、節奏在加快。航空公司、機場等各民航單位對C919的保障能力也在持續增強。三大航空公司的廣闊航線網絡和高標準管理，將有助於C919快速適應市場，提升運營能力。

## 浦東推34舉措 便利外籍人才留滬發展

香港文匯報訊 據中社社報，在7日舉行的2024浦東國際人才論壇上，上海市浦東新區發布人才新政，多維度提升外籍人才在滬發展便利度。

當日會議發布的《浦東新區關於進一步加強外籍人才便利化服務保障的若干措施》（以下簡稱《若干措施》），覆蓋外籍人才在浦東工作、創業、生活等多方面，共提出34條具體舉措。

### 可直接審發《外國高端人才確認函》

根據《若干措施》，外籍人才在出入境方面將更加便捷。浦東新區可以直接審發《外國高端人才確認函》，為訪學交流、科研合作、商務考察

的外籍人才提供可多次往返的簽證便利，人才家屬也可一起持證入境；電子口岸簽證在浦東全域率先試點，全程網上辦理，不受時空限制，無需紙質材料，免交護照原件，免貼紙質簽證。入境時可憑護照及電子簽證直接從邊檢通道入境；實施永久居留推薦「直通車」制度，經浦東新區推薦的外籍高層次人才可直接申辦外國人永久居留身份證，申請更簡單，辦理時間更快。

浦東在創新創業方面將更加開放：重點產業緊缺人才可直接獲得外國人來華工作許可；國際人才驛站為有意來浦東的海外人才提供最長14天免費人才公寓和最長12個月的創業空間。外籍人才在浦東的居住和生活也將更加方便。

浦東官方表示，將拓展國際化教育醫療服務資源，打造高品質國際人才社區服務體系；設立涉外法律服務站，推廣外籍人才便民「服務包」；為短期居住外籍人才申辦國內駕照開設專窗。為更好支持和服務外籍人才來華創新創業，浦東新區此前已建立了外籍高層次人才永久居留推薦「直通車」制度；經浦東新區人民政府推薦的外籍高層次人才，申辦永久居留時不僅可簡化材料，在辦理時限上也大大縮短，其外籍配偶和未成年子女還可隨同申請。浦東新區官方表示，外籍高層次人才永久居留推薦「直通車」制度建立以來，浦東已為50餘名外籍人才出具永居推薦函。

## 粵港澳媒體灣區行第二場採訪收官

香港文匯報訊（記者 盧靜怡 江門報道）12月7日，由中國記協聯合香港新聞聯、澳門記協、廣東省記協共同組織的「同心築夢·共謀發展」粵港澳媒體灣區行第二場聯合採訪活動在廣東省江門市圓滿收

滿收官。來自中央駐粵及粵港澳三地的30餘名媒體記者，一連多日走訪了東莞、中山和江門三座大灣區核心城市，深度聚焦科技創新、交通樞紐、產業升級和文旅發展等領域的建設成果。活動期間，中央及粵港澳媒體刊發了多篇重點報道，並通過短視頻等新媒體形式向全國受眾展現灣區魅力，吸引了廣泛關注。據悉，「同心築夢·共謀發展」粵港澳媒體灣區行將於明年開展第三場聯合採訪活動，走訪深圳、珠海和惠州三城，同時深入香港和澳門地區，繼續挖掘這片新聞富礦，講好灣區故事。

### 港媒點讚灣區創新成果

粵港澳大灣區是中國開放程度最高、經濟活力和創新活力最強的區域之一。在這次聯合採訪中，採訪團走訪中國散裂中子源、松山湖材料實驗室、中科中

山藥物創新研究院等科技創新前沿地；實地探訪香港—東莞國際空港中心、深中通道、新中山客運碼頭等交通樞紐，並提前探訪即將於本月通車的「超級工程」黃茅海跨海通道。在產業創新方面，採訪團走進香港李錦記集團產業園、東莞巨正源科技、明陽智慧能源等標誌性企業，深入了解智能製造的創新實踐。採訪團還走訪了孫中山故居紀念館、梁啟超故居紀念館、開平碉樓及赤坎華僑古鎮，深入了解灣區豐富的歷史文化遺產。

今年是《粵港澳大灣區發展規劃綱要》頒布五周年，採訪團中不少港媒記者表示，通過這次聯合採訪，從科技創新到交通便利，再到文旅發展，全方位見證了大灣區建設五年來的豐碩成果。不少港媒記者還特別提到，在產業升級方面，大灣區製造業展現出強大的競爭力，香港企業在轉型升級和新質生產力投入方面成效顯著，凸顯了區域製造業的創新活力。此外，走訪多個交通樞紐工程後，他們也更加深刻地體會到大灣區內部交通網絡的發達，認為「大灣區一小時生活圈」不僅大幅提升人流、物流和資金流的效率，亦為港人港企的發展帶來巨大的機遇。



●由中國記協聯合香港新聞聯、澳門記協、廣東省記協共同組織的「同心築夢·共謀發展」粵港澳媒體灣區行第二場聯合採訪活動在廣東省江門市圓滿收。香港文匯報江門傳真

## 吉林白城滑冰館坍塌事故 6名責任人被刑拘

香港文匯報訊 據中社社報，12月6日，中國吉林省通報了白城市滑冰館「11·18」坍塌事故初步調查情況，指出，這是一起因建築工程質量不合格引發的生產安全責任事故，公安機關已對涉嫌犯罪的6名責任人員刑事拘留，其他相關責任人員正在進一步調查中。

這正是官方首次披露白城市滑冰館「11·18」坍塌事故調查進展。11月18日7時35分許，吉林白城市滑冰館屋頂發生部分塌落，未造成人員傷亡。

## 山東一在建冷鏈倉庫火災 9人失聯

香港文匯報訊 據新華社報，記者從山東省榮成市應急管理局獲悉，12月7日13時許，山東藍潤集團有限公司在建的齊東海通冷鏈倉庫因保溫材料起火發生火災。截至目前，有9人失聯，當地正在全力救援中，事故原因調查等工作正在進行。

## 冷空氣襲閩 福州馬尾至馬祖「小三通」停航

香港文匯報訊 據中社社報，因冷空氣致福建沿海海況不佳，福州馬尾至馬祖「小三通」客運航線7日雙向停航。福建海事部門當天透露，8日，福州馬尾至馬祖「小三通」客運航線繼續雙向停航。

受冷空氣影響，福建省氣象台7日16時30分發布海上大風警報稱，7日夜間到8日，福建北部沿海東北風6至7級、陣風8至9級轉東北風7至8級、陣風9級，中南部沿海東北風6至7級、陣風8至9級轉東北風7至8級、陣風9至10級，台灣海峽東北風7至8級、陣風9至10級，中浪到大浪；寧德、福州和漳州沿岸海域將出現1.5至2.5米的中浪到大浪。

氣象專家提醒稱，冷空氣頻襲，福建沿海需關注大風對航運、濱海旅遊、漁業生產的不利影響。當下，隨著閩台融合逐步深化，閩台人員往來增進明顯、日益活絡。廈門邊檢總站福州邊檢站統計數據顯示，截至11月15日，該站今年已累計查驗經「小三通」客運航線入境旅客近5.6萬人次，同比增長74%。